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2024届六校第四次联考参考答案（物理）
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11．0.20 40 如右图 减小 （每空2分）

12．R1 b 5.020 2 不动 1 4.8 0.12
（最后一空2分，其余每空1分）

13．（1）根据乙图，此列波的振幅为100cm，当A运动到波峰时，浮标B恰好运动到波谷，

故此时刻，A、B竖直方向的高度差为Δh=200cm。（2分）

（2）当 A运动到波峰时，浮标 B恰好运动到波谷，设 A、B之间除了半个波长外，还有 N

个完整的波形（N=0、1、2……），则
1 4.5m
2

N    
 

（3分）

解得
9=

1+2N
 （m）（N=0、1、2……） （1分）

（3）若此时 A、B之间只有一个波峰，即 N=1，有
1 1 4.5m
2

   
 

（1分）

解得 3m 

根据乙图，波的周期为 1s，这列水波的传播速度
3m/s 3m/s
1

v
T


   （2分）

14．（1）纸箱在传送带上先加速后匀速，由牛顿第二定律得：

mamg  （2分） 解得：a=4m/s2

假设经过时间t1，纸箱与传送带共速，则 11 atv  （1分） 解得：t1=1s

Lmats  2
2
1 2

11 ，假设成立 （1分）

假设纸箱与传送带共速后，再经过时间t2运动到B点，则 s
v
sLt 5.3

1

1
1 


 （1分）

所以纸箱从A点运动到B点所需的时间 sttt 5.421  （1分）

（2）假设纸箱经过位移s2，纸箱与传送带共速，

则 2
2
2 20 asv  ， Lms  82 假设成立 （1分）

纸箱到达B点时，速率为v2=8m/s
假设纸箱装上瓶子后，与BC段传送带一起做匀速圆周运动，最大速度为vm，则

r
vnmmgnmm m
2

00 )()(  （2分） 解得： 2/4 vsmvm  （1分）

则往纸箱装入空瓶子后，纸箱、瓶子与BC段传送带共速，则到达C点所需时间最短

对纸箱与瓶子，在放入瓶子前后，由动量守恒定律得：
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mvnmmmv )( 02  （2分）

解得每个空瓶子的质量 kgm 01.00  （1分）

15．（1）从A1运动到B1的粒子

maqE  a=8×1011m/s2 （1分）

竖直位移
2

11 2
1

ABCA ath  （1分）

水平位移 ABBC tvs 111  （1分）

位移关系 1111 tan CABC hs  （1分）

解得：v1=3×105m/s （1分）

（2）由题可知（1）中运动到B1的粒子速率最小；从A1运动到D2的粒子速率最大

竖直位移
2

1111 2
1

ADDBCA athh  （1分）

水平位移
2

21
2

11221 BBBCADBC sstvs  （1分）

解得： smv /1025 5
2  （1分）

初速度的范围为： smvsm /1025/103 5
0

5  （1分）

（3）设粒子到达P点时离斜面距离最远，此时速度vp恰好平行于斜面方向向下

由速度关系： tan1vvPy 

竖直方向速度： 1atvPy  t1=5×10-7s （1分）

此时磁场为零，电场也已撤去，粒子将做匀速直线运动至荧光屏的Q1点，增大磁场，粒子

将做匀速圆周运动，半径随磁场的增大而减小，当磁场最大时，设轨迹恰好相切与Q2点。

P点水平位移 mtvxP 15.011  （1分）

mxs P
NA 25.0

cos1 


半径 mssssR PABANBPQ 25.011111 

粒子在P点时速度 smvvP /105
cos

51 


对粒子在磁场中做匀速圆周运动
R
vmBqv P

P

2

 （2分）

解得磁感应强度的最大值B=0.5T （1分）

故磁感应强度的范围：0≤B≤0.5T，方向垂直于斜面向下。（1分，方向1分）




